

# SELMECEI ÚJSÁG

Társadalmi hetilap.

**Előfizetési árak.**  
Selmecebányán: Vidéken:  
Egész évre 8K—f. Egész évre 9K—f.  
Félévre 4K—f. Félévre 4K 50f.  
Negyedévre 2K—f. Negyedévre 2K 30f.

Felelős szerkesztő  
**Wagner László dr.**  
Selmecebánya.

Szerkesztőség: Deák Ferenc-utca

Kiadó és laptulajdonos:  
**Nádasy Ferenc**  
Zólyom.

(Telefon szám. 11.)

Hirdetési díjak millimeter árszabás szerint.  
Nyílttér sora 40 fillér.

Hirdetési és előfizetési díjak a kiadó  
címére Zólyomba küldendők.

Megjelenik minden esütörtökön.

Főmunkatársak: **A főiskola hallgatói.**

Kéziratokat nem adunk vissza.

A lap tiszta jövedelmének 25 százalékát a „Főiskolai-Kör Otthona“ javára fordítjuk

## Restauráció.

Törvényhatóságunk tisztujítás előtt áll. Ez alkalomból sok gondolat tódul felénk. Ma, mikor e sorokat írjuk, városunk közönsége a szabadság nagy gondolatával foglalkozik. Március 15-e van. A nemzetnek, a hazának felvirágoztatására teszünk esküt. A kimondott szót ne hagyjuk elroppenni minden megfontolás nélkül.

Hogyan? Be is akarjuk váltani eskünket? A tettekkel tényezőkné igáját csakugyan huzni is fogjuk mi szavakkal szavalók? És itt jön az egyik gondolat elő. Mire van szüksége Magyarországnak? Hazafias és nem politikai szemlélettel mondjuk, nem elég az 1848-iki nagy csillag üstökét kezünkbe ragadni, hogy vele ellenségeinket szétverjük.

1848. az akkori történelmi és társadalmi millióban sziporkázó valóság volt. Ma ábránd az egész. A ma negyvennyolca a nemzeti munka. Az élő napokkal élő nemzeti munka. Nem ér a nemzetnek ma semmit a holtak megholt nagy valósága. Élő valóság kell a nemzetnek. Ami most él és most gyümöleszik a történelmi Magyarország éléskamarájának. Két karunk. Szívünk, eszünk.

Vagyis ne a hatvan éve elmúlt esztendő dicsőséges szentképe felé foházkodjunk. Reális alapot teremtünk a különben meddő negyvennyolcnak. Az igazi hazafi legyen kalmár nemzete javára. A nemzeti tőke ólteti a hazát.

Egyik legsovénabb ész belátta a minapába, hogy az ember csak Ausztriában szerez magának fogalmat a magyar állam kicsinyke gazdagságáról és hatalmáról (B. B.). S hozzáfűzte menten a konkluziót, hogy gazdasági alapon érlelődhetik meg a gazdaságilag erős és hatalmas Magyarország, anélkül 1848. meddő hazafiság. Fejtsük le hát szemünkről azt az illuziót, mintha a modern államok erejéhez másképp is hozzájuthatnánk, mint a modern élet gazdasági és kulturális eszközeivel és *munkájával*.

A nemzet nagy eiete az állam határain belül kisebb törvényes kreaturák életében fejlődik ki. A törvényhatóságokban, községekben. A negyvennyolc nagy elvét is ezeknek az életükben kell megvalósítani.

Szűrjük meg az elvet a megvalósítás rostáján s előtűnnek a kötelességek. Azoknak a kötelességeik, akiknek kezeik tartják a kisebb állami funkciók forgóművének tengelyeit. Nálunk a

törvényhatóság tisztviselői. Mi, mikor gazdasági szempontokból ellenzékieskedtünk eddig, nem a tisztviselőket üldöztük. Csupán egyik főkötelességük teljesítésére serkentettük őket. A közért fáradjanak, a közvagyonot tartsák épségben. Mert a nemzet erejét növeljük, ha amink van, el nem pocsékoljuk, ha gazdagodunk.

Tagadhatatlan, sok elnézés, baklövés, mulasztás történt e főkötelesség ellen. S miért? Mert a tisztviselők elfelejtették, hogy ők a szavaláson kívül is a nemzet szolgálói. Inkább voltak a város urai. A közönség a nyáj, mely az ő gazdaságukhoz tartozik. Leplet rá!

Még van valami, ami a mai napon eszünkbe jut. Törvényhatóságunk amint egység az államéletben, úgy az országos érdekek munkálásában a magyarságért kell nyomatékot gyakorolnia. Az a felsőmagyarországi idegen hullám, mely mindig szélesebb gyűrűkben szeretne terjedni, törjék meg rajtunk is. E tekintetben semmi kifogás eddigi szereplésünk ellen. Tisztviselőink megfelelték. Csak, ha a jövőben erélyes éberségre lenne szükség, úgy operálnak a törvényhatóság hatalmával, hogy e téren is meglássék a bennünk élő nemzeti erő.

A vázolt kötelességek teljesítésére

## Szinpadi csillagok.

A szinpadi ég csillagai manapság sem panaszkodhatnak amiatt, hogy talán hiányt szenvednének bámulókban. Ám a formák, a melyek között ma a lelkesedés megnyilatkozik, a régebbi idő paroxizmusával össze sem mérhető. A lovak kifogása, ami csúcspontja ma az esztelen hódolatnak, régebben még a szerényebb fényű csillagoknak is kijárt. A nagyok és világhíresek, az énekesnők egészen más mértékhez voltak szokva s valóban hinniök kellett a maguk istenségében. Fejedelmi életmódot folytattak, a szellem és vagyon nagyságai s hatalmasságai rajongták őket körül és óriási bevételeik voltak. Csupán törvényes bevételekről beszélünk, a fizetésükről és vendégszereplésekért járó honoráriumokról, amelyek mellett a mai idők oceanontúli színházi vállalkozói által fizetett gázsik aránylag szintén szerénynek tűnnek föl.

Kohut Adolf dr. könyve, amely Az utolsó három évszázad énekeskirálynői címmel néhány ilyen istenített nő életfolyását ismerteti és rámutat arra is, hogy

a ragyogó fény mellett gyakran ott ólalkodott a sötét gond árnyéka: a hírnév elveszithetésének aggodalma, a vetélytársnőktől való legyőzetés félelme, boldogtalan szerelem, rossz családi élet és igen gyakran a vénség, az elfeledtetés és a szegénység.

Nem mindegyikben volt annyi humor és szellem, mint Arnould Zsófiában, a párisi Opera 1803-ban elhunyt csillagában, aki szatirikus tréfával ütötte el minden baját. Róla különben egész sereg anekdota is fönmaradt.

Egy kolleganője, aki csak esinos volt, de egyébként korlátolt, panaszkodott amiatt, hogy egész sereg udvarló ostromolja.

— Oh, édesem, — így felelt Arnould — önnek nem nehéz megszabadulnia tőlük. Csak — beszélnie kell.

A művész nő egyik legállandóbb és legszenvédélyesebb imádója Lauragnais gróf volt. Egyszer aztán mégis megtörtént a szakítás s a bánatos gróf Svájcha utazott feledést keresni. Nemsokára ezután egy fogat állt meg háza előtt, amelyből egy

lakáj szállott ki s egy levelet adott át a gróf nejének. A levélben ez volt:

„Asszonyom! Van szerencsém önnek visszaszolgáltatni azokat az ajándékokat, amelyekkel Lauragnais gróf tisztelt meg. Kész szolgálója: Arnould Zsófia.“

Az ajándék, amelyet Arnould Zsófia a kocsiban visszaküldött, két gyönyörű kis — gyermek volt.

Nagyhirű diva volt az olasz Catterina Gabrielli.

Különösen makacs és szeszélyes teremtés volt. Ha nem akart énekelni, nem volt a világnak az a hatalmassága, amely szóra tudta volna birni a száját. Egy izben meghívta őt a szicíliai alkirály, ami az énekesnőnek nem volt kellemes. Szándékosan oly rosszul és halkán énekelt, hogy alig ismertek rá. Börtönrel fenyegették az énekesnőt, aki azonban így felelt:

— Jajgatásra kényszeríthet engem az alkirály, de éneklésre nem!

Mint ragyogó meteor jelent meg és tünt el Malibran Mária Felicitás, az isteni, aki egy szerencsétlenség következtében 28 éves

— minek is mondanánk mást — csakis a mostani tisztviselőket tartjuk alkalmasoknak. Hiszen, még ha szeretnénk is, akkor se kapnánk másokat. Olyan kenyeret esznek ők, melyet tőlük senki sem kíván. Haladás nincs számukra felfelé. A nyomorult gazdasági helyzet folytán nehéz életet kell élniük. Lejárják magukat s tekintélyüket elvesztik. Elfásulnak. S nembánomok még azok is, akik szépen tudnák végezni dolgukat. Cifra nyomoruság az életök. Szolgák, kik akarataikat eladni kénytelenek felfelé. És ha a másik ur, az igazi, a város közönsége — feltámad igényeivel, kénytelen azt tapasztalni, hogy a város tisztviselői nem arra valók, hogy kötelességeiket a közérdekben pontosan, lelkiismeretesen, gyorsan és szakszerűen teljesítsék, hanem hogy az érdekesoportok, önző és jogtalan követeléseinek, az uralmon levő klikknek szolgálatába szegődjenek. Az ilyen viszonyok nem alkalmasak arra, hogy a közigazgatás rendes és igazságos menetét biztosítsák.

A polgármester, mikor székét elfoglalta, átmenetinek mondta ezt az állapotot. Hisszük. S dacára a dacárandóknak, ezen hitünk alapján kívánjuk a mostani tisztviselők újra való megválasztását. Hanem tanácsoljuk a polgármesternek, hogy nagyot műveljen velünk. Tegyen valami szellemeset ezzel a várossal. Mert, — amint ambíciói szépek és nagyok, — aképpen csak úgy nyílik számára ut a más vidéken fekvő Parnassus felé, ha kitünteti magát — nálunk.

A tisztviselők meg fognak választani újra. A dolog már a törvényhatósági bizottsági tagok választásával előkészítődött. Csak a városi ügyész

helye vár tisztulást. S hisszük is, hogy igazságos lesz a törvényhatósági bizottság s megóvja az ügyészi szék glazurját a további pattogzástól.

Uj erőt és önzetlen munkát Uraim!

D. H.

## Március tizenötödike.

A szabadság emléknapját a szokásos ünnepek keretében ülték meg városunkban. Az ünnepi hangulat meglátszott az utcán is. Nemzeti színű zászlók díszítették a házakat. A lelkesedés azonban mintha hiányzott volna. Nem az ifjuságnál, hanem a város polgárságánál. Különösen az ifjuság bankettjén látszott. A banketten sem a város polgársága, sem pedig a függetlenségi és 48-as párt nem volt látható. Általában a selmeci függetlenségi és 48-as párt az egész napon tüntetett az ünnepélyekről való távollétével. Vagy megszűnően az érdekek, megszűnt az eszme iránti érdeklődés is?

A szokásos főünnepélyt ezuttal is a főiskolai ifjuság rendezte a főiskola aulájában, amelyet egészen megtöltött az ünnepelő közönség. Az ünnepélyt megelőzőleg 9 órakor a Nagyboldogasszonyról elnevezett templomban Podhragyay Pál prépostplébános misét mondott, amelyen zászlója alatt megjelent a főiskolai ifjuság is. Zászló alatt vonultak fel innen az aulába. Tíz óra volt, mikor fölhangzott a Szózat. Pető János főiskolai körü elnök lendületes szavakkal nyitotta meg az ünnepélyt, mely után a főiskolai zenekar a Kossuth-indulót adta elő. Zajos tapsok közt lépett ezután a dobogóra Balás Ilonka urleány s gyönyörűen énekelte el Rákóczi megtérése című dalt. A finom, tiszta csengésű hangvalósággal megbűvölte a közönséget. Per-

cekig tartó tapssal jutalmazta az élvezetel. Az ünnepi beszédet Kiss Béla főiskolai polgár mondotta élénk hatás mellett. Erőteljesen jellemezte a szabadság eszméjét. A gyönyörű beszéd mély hatást tett a közönségre. Utána Fischer Henrik főiskolai polgár szavalt szép készültséggel. Egyik nagyhatású pontja következett ezután az ünnepélynek. Véssey Kálmán lyceumi VIII. oszt. tan. Kossuth-nóta című igen sikerült melodramáját szavaltta el Baán Iza urleány. Rendkívül bájosan, ügyesen és hatásosan. A közönség szünni nem akaró tapssal jutalmazta a gyönyörű szavaltat. Martinkovics Antal főiskolai polgár szép szavaltat következett ezután, majd sági Balogh Laci zenekara adott elő szép kuruc nótákat. A szépen sikerült ünnepély a Hymnusz eléneklésével ért véget.

A délelőtti ünnepélyt a délutáni követte az Erdősi emléktáblánál és a Honvédszobornál. Az előbbinél Kerényi István bányajogász, ifj. körü alelnök tartott gyönyörű beszédet s Herepey Árpád főiskolai polgár szavalt. A honvédszobornál pedig Pető János ifjusági körü elnök mondott beszédet. Ugyanekkor Szélaknán Dobrozemsky Mátyás főiskolai polgár vezetésével egy küldöttség beszéd kíséretében megkoszoruzta a honvédsirt.

A főiskolai ifjuság ünnepe bankettel ért véget, amelyet este 8 órakor tartottak a városi vígadóban. Az estélyen Bolemann Géza, Muzsnay Géza főiskolai tanárok, Roth Gyula és Zemplén Géza dr. főiskolai adjunktusok vettek részt s a főiskolai hallgatóság. Se a város, se a selmeci bányai függetlenségi párt nem volt képviselve. Az estélyen a főiskolai körü elnök Pető János méltatta a nagy nap jelentőségét sikerült pohárköszöntőjében.

## A gimnázium ünnepe.

Gyönyörű szép ünnepélyt rendezett a kir. kath. főgimnázium ifjusága a szabadság napján a tanári karral karöltve. Az ünnepélyt szent mise előzte meg, amelyen Guba Pál celebrált. A szent mise után a kegyesrendi tarsházba vonult a közönség és az ifjuság, hol a tanuló ifjuság zene- és énekszámokkal és szavaltokkal ünnepelt. Az ünnepély minden egyes pontja az igaz lelkesedés és precizitás bélyegét viselte.

Az ünnepi beszédet Prónai Lajos tanár mondotta, gyönyörűen magyarázta a tanuló ifjuságnak a nagy nap jelentőségét.

## A liceum ünnepe.

A liceum ifjusága délután 3 órakor tartotta ünnepélyét a városi vígadóban. A terem zsúfolásig megtelt a legelőkelőbb közönséggel, amely nagy figyelemmel hallgatta az ifjak szép szavaltait, beszédeit és dalszámait. Különösen Soltész János megnyitó beszédje, amelyet Thuránszky Kálmán adott elő, ugyancsak Soltész szavaltat tetszett. De kijutott az elismerés az ünnepi beszéd előadójának Csorba Sándornak s a többi szereplőknek Véssey Kálmánnak s Bartha Bélának is. A közönség a legnagyobb elragadtatással távozott a szép ünnepélyről.

korában halt meg. 1830-ban megismerkedett Charles Auguste de Beriot hegedűművésszel, a kibe beleszeretett. Ám a kitűnő művész nagyon félénk volt, ami gátolta az egymáshoz való közeledést. Beriot egyik hangversenye után Malibran asszony könnyes szemekkel lépett a művészhez, remegve fogta meg kezét és így szólt:

— Az ön sikere végtelenül boldoggá tesz engem!

— Az ön jóságos elismerése hizeleg nekem.

— Nem, nem elismerés ez, — hebegte halkán a művésznő, — hát nem látja ön, hogy szeretem? . . .

Első urától való válása után Beriot neje lett, akit egy gyermekkel ajándékozott meg. Családi boldogsága azonban nem volt tartós. 1836. szeptemberében a házaspár Manchesterbe érkezett, ahol az asszonynak, ígérete szerint, föl kellett lépnie egy zenei ünnepen. A föllépés napján az a szerencsétlenség érte, hogy lebukott a lóról és súlyosan megsértette a fejét. Dacára az orvosi tilalomnak, hogy ne énekeljen, mégis föllépett, mondván:

— Énekelnem kell, mert megígérttem! S a férjemnek, aki ma este játszani fog, szintén nem szabad tudnia arról, hogy baleset ért, mert ez zavarná vagy nyugtalanítaná!

S ez estén valóban csodaszépen énekelte,

bárha ez rendkívüli megerőltetésébe került. Pár napra rá nagy jótékonysági ünnepet hirdettek, amelyre szintén megígérte közreműködését. A rendesnél is nagyobb szenvedéssel lépett az emelvényre és énekelte. A sikere igazi diadal volt. De alig távozott a színpadról, eszméletlenül terült el a földön. A közönség szenvedélyesen szólítja vissza a színpadra és frenetikus tapsok közt kiáltja: Biss! Még mindig ájultan fekvődvén, nem jelenhet meg a pódiumon, megköszönni az ovációt. A kiáltások kettőzött hévvel ismétlődnek. A rendező már indul a pódiumra, hogy jelentse a közönségnek, milyen tragikus körülmény teszi lehetetlenné a művésznőnek az ismétlést. . . De a bravó és Biss kiáltások lassan fülébe hatolnak a félig alélt művésznőnek. . . Visszatartja a rendezőt, fölemelkedik, megfeszített erővel a színpadra lép s valami lázas energiával előlőről kezdi a dalt. A hatás óriási volt. De alig lépett a kulisszák mögé, ismét öszszergyott.

Súlyos betegen vitték el a kitűnő énekesnőt a hangversenyéről. Ereje innentől kezdve rohamosan fogyott s nemsokára teljes fenyében, szerencsésjének, dicsőségének, boldogságának teljes birtokában meghalt.

## H I R E K.

## Takarékpénztár.

Hallottuk s a napilapok is irták, hogy a bács megyei Palánkán a földmivesegyesületben 200.000 koronás sikasztás történt. A selmeci takarékpénztár 150.000 K erejéig van érdekelve. Mikor a selmeci takarékpénztár könyvelője, Szolár Lajos megjelent tájékoztató végett, az ottani könyvelő agyonlőtte magát. Később pedig azt irták, hogy a földmivesegyesületben nagy a rendetlenség, a kitöltetlen váltók száma százakra rúg, 1907. január óta könyveket sem vezettek. A feljegyzések hiányzanak s nem lehet megállapítani, ki és mennyivel tartozik.

A hivatalos értesítő, a Selmechányai Híradó szerint a takarékpénztár 1907. év elején lépett az egyesülettel üzleti összeköttetésbe s nyitott neki hitelt, ennek züllöttségéről azonban csak e hó elején jóakarató üzenet útján nyert értesülést. Az üzenet után előbb Szolár Lajos, azután az ügyész Heinecz Hugó ment le. Ez ideig nincs megbízható értesülés arról, veszélyben forog-e a takarékpénztár pénze vagy sem?

A takarékpénztárban 4.276.905 K 77 f. értékű betétek vannak, a betevők ügye tehát közérdekű. Ezek érdekében közöljük, hogy *aggodalomra még az esetben sincs ok, ha a takarékpénztár 150.000 koronája ott vesz, mert az intézet vagyona a tartozásokat, melyek közé a betevők pénze is tartozik, jelentékeny összeggel haladja meg a követelés elveszte esetén is.*

A részvényesek közül azok, kik a március 18-án tartott közgyűlésen ott voltak a tényállásra nézve már nyertek felvilágosítást, minthogy azonban a selmeci takarékpénztárt is nem a részvényesek, hanem a betevők bizalma tartja fenn, kérjük az igazgatóságot a betevők, de a maga üzlete érdekében is, hogy a tényállást aktaszerűen leközzölje szíveskedjék valamelyik lapban, mert egyszerű hírek e tekintetben elegendő hitelességgel nem bírhatnak. Mi ennek megtörténtéig tartózkodni akarunk a tényállás fejtegetésétől.

## Az utolsó közgyűlés.

Legutóbbi számunknak a közgyűlésre vonatkozó tudósítása részben hiányos volt. Nem közöltük, hogy Vadas Jenő törvényhatósági bizottsági tagnak remek és alapos felszólalása után a közgyűlés az erdősítésre vonatkozó 1908. évi költségvetésnek pótlását és az erdészeti bizottság elé való terjesztését rendelte el egyhangulag. Ez városunkban eseményszámba megy, mert máskor személyes kérdést szoktak ilyenből csinálni és megindítják a szavazógépet, amelyik mindig »igen«-t, »elfogadjuk«-ott énekel.

Amint jeleztük a közgyűlésen erősen ellenzéki szellem uralkodott. A városházán a közgyűlés után azt beszélték, hogy a magyarizációt a főispán távollétében s a polgármester betegségében kell keresni, szóval azt állították, ha a macska nincs otthon, cincognak az egerek. Mi úgy gondoljuk, hogy az ilyen beszéd ügyetlenség városházi részről. Bizonyítványt akarnak

adni a bizottsági tagoknak a mamelukságról? Az bizonyos, hogy Hermann Miksa beszéde a vizet megindította s az folyik is most már elég vígan.

A hivatalos értesítő Händel Vilmost is piszkálja, e szerint a tanácsról azt mondta az erdősítések ügyében, hogy a közgyűlés határozatait meghamisítja és nem hajtja végre. Ez nem egészen így van, Händel nem a tanácsról szólt, hanem ennek megnevezése nélkül többesszámban beszélt s nem is az erdősítések ügyéről, hanem általánosságban mondta. A vád mindenestre súlyos, a tanács tagjainak mindenestre kötelessége fegyelmi eljárást kérni — maga ellen. Händel alapos ember, azt hisszük könnyen beigazolja a mondottakat.

## A tisztviselők bankja.

A közigazgatási tisztviselők nyakig usznak az adósságban, költenek mód nélkül, uraskodnak hitelbe. Biztatással fizetnek, de ez az aprópénz már hitelét vesztette. A hitelezők exekválnak és lefoglalják a fizetések két harmadát. Az egyharmadrész aztán nagyon kevés, az adósság pedig egy emberöltőre való. Az a furcsa természete van, hogy konvertálás után is adósság marad s egyre nő, ami ellen a fizetésemelés sem orvosság.

Nagyon nyögtek, az állam végre is megajánlta őket és 1.000.000 koronát ajándékozott nekik. Ehez az egy millióhoz csinálnak négy millió adósságot s az adósságból bankot, a bankban megint adósságot konvertálnak. Azt mondják az adósság így majd húsz év múlva elfogy. Igen, ha újat nem csinálnának, de enélkül meglenni már sehogysem tudnak. A refrénje a banknak is az lesz, az adósságot fizesse a nagyharang.

— **Az igazságügy köréből.** A király Oravetz Béla és Dabis Antal dr. ipolysági kir. törvényszéki bírakat és Dutkó János korponai kir. járásbírókat a VII. fizetési osztályba sorozott törvényszéki bírakká, illetőleg járásbíróvá — a Vámosmikoláról Gyöngyösre helyezett Kraicz Ernő és Szláby László mikolai, Jablanczy Sándor és Kollman János ipolysági és Holics Béla dr. korponai kir. aljárásbírókat jelenlegi bírósági székhelyükön járásbírókká nevezte ki.

— **Államvizsgák.** A főiskolán szombaton kezdődtek az államvizsgák. Szombaton volt az írásbeli vizsga, hétfőn, kedden és szerdán a szóbeli. Az államvizsgákra 12-en jelentkeztek. A miniszteri kiküldött most is Mály Sándor miniszteri tanácsos volt, aki vasárnap városunkba érkezett. A vizsgákon résztvett Gálócsy Árpád a Bányászati és Kohászati Egyesület titkára is.

— **Erdészeti kinevezések.** A földm. minister Loványi Heribert breznóbányai városi erdőtisztet a lipótújvári m. kir. főerdőhivatalhoz erdészjelöltnek, Szilvay József végzett erd. főiskolai hallgatót pedig a besztercebányai m. kir. erdőigazgatósághoz erdőgyakornoknak nevezte ki.

— **Eljegyzés.** Neuenschwander Dórát, Neuenschwander Károly Kóburg Fülöp herceg szentantali gazdatisztjének leányát eljegyezte Braxatórisz Zoltán Liptóújvárról.

— **A miniszter köszönete.** A pénzügyminiszter Báróssy Antal főbányatanácsosnak a zólyomlipesei Gizella munkásárva-ház iránt tanúsított érdeklődéseért és az árva-ház érdekében kifejtett önzetlen és buzgó munkásságáért elismerését és köszönetét nyilvánította.

— **Eljegyzés.** Voľhofer Pál m. kir. főerdész, geletneki erdőgondnok, aki főiskolánkon pár évvel ezelőtt mint adjunktus működött eljegyezte Truszka Antal, garamszentkeresztli tb. főszolgabíró bájos leányát *Etelkát*.

— **Jegyzőválasztás.** Kovacsévits Gyula volt szentantali s. jegyzőt f. hó 12-én nagy szótöbbséggel Egyházmaróth jegyzőjévé választották meg.

— **Halálozás.** Ruttkay István kisturi földbirtokos volt vármegyei szolgabíró, e hó 9-én Kisturon meghalt.

— **A Katholikus Népszövetség.** A Katholikus Népszövetség hontmegyei szervezése tárgyában Ipolyságon folyó hó 17-én délután 1 órakor értekezlet volt. Az értekezletet Wilczek Vilmos gróf, Viszólajszky Károly, Gálffy István és Schreiber Aladár hívták össze.

— **Rudnyánszky Gyula Amerikában.** Pár éve, hogy az új világban próbált szerencsét Rudnyánszky Gyula, a fényes tehetségű költő, aki idehaza szomorú körülmények közé jutott. Sok viszontagságon ment keresztül a föld tulsó felén is, de hát Rudnyánszky Gyula azok közé az emberek közé tartozik, akik, mint mondani szokás, a jég hátán is megélnek, most ismét életjelt ad magáról a kivándorolt poeta. New-yorkba, az amerikai magyarság részére képes hetilapot csinál, amelynek *Amerikai Hírlap* lesz a címe s március 15-én jelenik meg az első száma. Erről szóló értesítését most küldi szét a magyar lapoknak, végezvén azt a következő sorokkal:

Fogadja őszinte üdvözlőmet a meszsze idegen világrészből, ahol ha valakinek honvágytól fáj a szive, a költőnek százszorosan fájhat. Kiváló tisztelettel,

Rudnyánszky Gyula.

— **Igazgatói értekezlet.** Jurkovich Emil, a besztercebányai tankerület főigazgatója folyó hó 23-ára és 24-ére tűzte ki az első igazgatói értekezletet, melyen a tankerülethez tartozó középiskolák igazgatói fognak részt venni. Az értekezleten megvitatandó tételek közül kettőnek (Az írásbeli érettséginek gyakorlandó felügyelet. Az elemi iskolákból jövő tanulók magyar nyelvi tudása) Acsay István besztercebányai kir. kat. főgymn. igazgató lesz az előadója.

— **A képviselőválasztók névjegyzéke.** Az 1909. évre szóló képviselőválasztói névjegyzék kiigazítása f. hó 23. 24 és 26 napján reggel 8—12 és délután 3—6 óráig foganatosítottatik. Az erre vonatkozó hirdetmény a város hivatalos értesítőjében olvasható.

— **A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.** Kamaránk Besztercebányán f. hó 13-án Flittner Károly elnökle alatt rendes közgyűlést tartott. Az elnöki bejelentések során örvendetes tudomásul vétetett, hogy a kereskedelemügyi miniszter a kerület 7 ipari munkását hosszú

és becsületes munkásságuknak elismerése jeléül egyenként 100 K állami jutalommal és diszes oklevéllel tüntette ki, továbbá, hogy az utolsó három hónap alatt ismét 12 iparost részesített ingyen munkagépekben, melyek értéke kb. 30.000 K. A közgyűlés a miniszternek elhatározásáért hálás köszönetet mondott. Az ülés kiemelkedő mozzanata volt az évtizedek óta sürgetett új ipartörvény tervezetének bemutatása. A kamara a javaslatot a legszélesebb körben óhajtja tárgyalatni, s e végből felir a miniszterhez, hogy a kereskedelmi testületeknek is küldessék meg a javaslat, s úgy ezeket, mint az ipartestületeket észrevételeik mielőbbi benyújtására felhívja. A testületek véleményei alapján külön rendkívüli közgyűlés fogja a javaslatot tárgyalni. — A miniszter felhívása folytán a fehérműgyártás fellendítése érdekében tárgyalást folytatott a kamara az érdekeltséggel s 2 vállalkozónak ez ügyben beérkezett ajánlatait megfelelő javaslattal terjeszti a miniszterium elé. A vaskereskedelem áruinak forgalombahozatala tekintetében helyeselte a közgyűlés a tizedes súly mértéknek bizonyos cikkek-nél leendő behozatalát. A Vauman Oil Company-nak a közvetítő kereskedelmet károsító eljárása ellen állást foglalt a közgyűlés és köriratban megkeresi az összes iparhatóságokat, hogy a nevezett társaságnak petroleum utcai elárúsítására engedélyt ne adjanak. — Az adóreform tárgyában megtartott országos értekezlet megállapodásai tudomásul vették, s mint-hogy a miniszterelnök kielégítő módosításokat helyezett kilátásba, a további akció megindítását a kamara a fejleményektől teszi függővé. Pártolta a közgyűlés a budapesti társkamara felterjesztését pénzintézeteknél a telephelynek a cégszövegbe való felvétele iránt, ugyszintén a miskolci társkamarának a hazai cukoripar érdekében tett felterjesztését. Több vásárgyűlés helyi szabályrendelet véleményezése után megállapították a kamara mult évi zárszámadásai s a f. évi költségvetés. Nógrád vármegye azon szabályrendelete ellen, hogy a korcsmák vasárnap egész nap ezentul zárva tartandók a kamara állást foglalt s a határozat megsemmisítése iránt tesz felterjesztést. Végül megválasztották a törvényhatóságok mellett működő ipartanácsnak tagjai.

— **Közgyűlések.** A *Magyar Turista Egyesület Szitnya Osztálya* közgyűlését f. hó 21-én tartja a városháza tanácstermében. A tagok külön meghívót kaptak.

A *Selmebányai-Rónai Általános Temetkezési és Segélyező-Egyesület* közgyűlése e hó 22-én lesz a városi vigadóban a következő tárgysorozatból: 1. Elnöki megnyitó és jelentés. 2. A belügyminiszter leirata. 3. Az alapszabályok kiegészítése. 4. Indítványok.

— **A selmecei kaszinó** f. hó 22-én délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését saját helyiségében.

— **A Selmeobányai Izr. Nőegylet** az „Izr. Leányegylet“ közreműködésével szombaton a Városi vigadóban nagyon szépen sikerült tea-estélyt rendezett. A mulatságon nagyon sokan voltak jelen. Fényes kedv uralkodott. Reggelig tartott. A multság igen szépen jövedelmezett a jótékony célra.

— **Egy színészno jubileuma.** A besztercebányai szini kerület szintársulatánál működő Papp Erzsébet, ki mint ügyes komika a mult szezonban a mi közönségünk rokonszenvét is bírta, a mult napokban ünnepelte meg színészpályájának 25-ik évfordulóját. Ebből az alkalomból úgy a szintársulat, mint a békéscsabai közönség szívélyes ovációkban részesítették s ajándékokkal halmozták el a jubiláns színésznőt.

— **Irodalmi botrány.** Kövessi Ferenc dr. a selmebányai m. kir. bányászati és erdészeti főiskola rendes tanára „Vezér fonal az erdészeti főiskolán a növényanatomiai gyakorlatok végzéséhez. Irta Kövessi Ferenc dr. főiskolai rendes tanár“ címlappal füzetes könyvet adott ki, melynek első bellapján ez is nyomtatva van: »Kézirat gyanánt. A szerző minden jogát fenntartja.« A mű Srassburger Eduárd: »Das kleine botanische Praktikum« című munkájának jénai 1884. évi kiadásából vett szözszerinti fordítás.

— **A besztercebányai kereskedelmi és iparkamara** értesíti az érdekelt köröket arról, hogy minden hazai és külföldi vasuti vagy gőzhajózási vállalati díjszabási és díjszámítási ügyben a m. kir. kereskedelmi muzeum díjmentesen ad felvilágosítást a hozzáforduló feleknek, — nevezetesen a tudakolt fuvardíjakat a rendelkezésre álló legolesőbb utirányokon pontosan és megbízható alapon kiszámítja és a felekkel díjmentesen közli.

— **Kék reverenda.** A besztercebányai kispapok eddig — a többiektől eltérőleg — fekete reverendát viseltek. A püspök rendelkezése folytán ezentul a jövő iskolaévtől kezdve a besztercebányai kispapok is kék reverendát kapnak.

— **A selmecei takarékpénztár** tegnap tartotta közgyűlését. Tudósítást a közgyűlés lefolyásáról jövő számunkban hozunk.

— **5 és 50 filléres.** Debrecen városa feliratot intézett a pénzügyminiszterhez, melyhez való csatlakozásra az összes törvényhatóságokat felkérte. A felirat a koronaértékben való számítás megkönnyítése szempontjából a 20 filléres pénznemek megszüntetését s helyökbe 5 filléres bronz és 50 filléres nickel pénzek forgalombahozatalát mondja szükségesnek.

— **Állami tisztviselők közgyűlése.** A selmebányai állami tisztviselők helyi bizottsága folyó évi rendes közgyűlését e hó 21-én szombaton délután 5 órakor a helybeli bányaiskola nagytermében tartja meg. A közgyűlés iránt általános az érdeklődés.

— **Rablógyilkosság Losoncon.** Losoncnak csendjét mult hó 27-én egy kegyetlen rablógyilkosság hire zavarta meg. Egy 74 éves beteges öreg nőt, Matejesik Karolint gyilkolták meg aznap a késő délutáni órákban a Busbak Ádám-utcai lakásán. A rablógyilkos ismerős lehetett a viszonyokkal, mert azt az időt választotta sötét büne végrehajtására, midőn az aggnővel egy háztartásban élő rokona Gubecso Károly bérkocsi tulajdonos a vasutnál tartózkodott. A gyilkos annyira óvatos volt, hogy a már megölt áldozatot felültette, párnákkal feltámasztotta, sötétjét is bekötötte, hogy sebtét ne vegyék észre. Terve sikerült is, mert többen benéztek a szobába, de látva az ágyában nyugodtan „ül-

dögélő“ matronát, visszavonultak. Este 7 óra után végre Gubecsonak tünt fel a hosszas mozdulatlan helyzet és ő vette észre megdöbbenve a gyilkosságot. Állítólag 124 K készpénzt, egy 50—60 K értékű aranyláncot és egy gyűrűt rabolt el a gyilkos. Csuppay Ferenc kir. ügyész a losonci csendőrszakasparancsnokság és a városi rendőrkapitány jelentése alapján a vizsgálat irányítása céljából már másnap kiszállt Losoncra és a nyomban megindított vizsgálat eredménynyel is járt, mert f. hó 1-én Kovács Ábel losonci rendőrőrmester és Nagy János losonci rendőr. Klesény János, Grubecso volt kocsis, személyében Szécsényben el is fogta a tettest. Klesényi tette elkövetése után még az éjjeli vonattal Balassagyarmatra utazott, innen pedig vissza Szécsénybe. Ott jól mulatott és amint kótyagos fővel a patak partján sétált reáismertek és latartóztatták. Klesényi beismerete tettét, tegnap hozták be az ügyészség fogházába.

— **Elfüstölt milliók.** A dohányjövédék igazgatósága most állította össze az 1907. évi január 1-étől november hó végéig a magyar szent korona országában eladott dohányneműek statisztikáját, mely szerint a dohánygyártmányokból a jelzett idő alatt összesen 112,109,553 korona 60 fillér folyt be, tehát 2,369,350 korona 41 fillérrel több, mint az előző évben. Részletezve: az általános fogalomban levő gyártmányokból bevettek: 101,059,763 korona 69 fillért, a belföldi különlegességi gyártmányokból: 6,212,064 korona 69 fillért, a külföldi különlegességi gyártmányokból 1,837,674 korona 65 fillért. Az általános forgalomban levő gyártmányokból eladtak burnótól 25,033,590 klgr.-ot, pipadohányt 486,212,471 kilogrammot, szivarokat 510,779,356 darabot, szivarkát 1,619,828,633 darabot. A belföldi különlegességi gyártmányokból eladtak burnótól 50,063 kilogrammot, pipadohányt 240,232,493 kilogrammot, szivart 13,351,869 darabot, szivarkát 81,769,950 darabot.



## Ifjuság.

### Morbus Hungaricus.

— Paganel eszmével. —

Az impotens produkálásvágy esábitó ördög. Rákényszeríti az időtenger hig vizének legtetetjén könnyedén himbálódzó fejét arra, hogy dolgozzon valamit. Az üres fő azonban nemcsak himbálódzik, hanem őszinte zárkózottsággal megvalija befelé önmagának azt a kifelé eléggé nem leplezhető titkot, hogy a saját munkáját hiábavalónak érzi. Ez a ki-bepaktáló lelkiismeret bizonyos érthető logikával rájön arra, hogy lehet tulajdonképpen más fejből is irni esetleg tisztára fordítani is. És az ördög véget vet a lelkiismeretnek. Előgurul az irodalmi impotencia bontó akadály, amely az irodalmi spekulánsnak minden összeköt-

tetését megbontja a literary gentleman-séggel.

Mert az, ha valaki meglehetősen lyukas kanállal „meriti“ könyvének nagy részét, az már nem félőntudatos dicsőségvágy, hanem egészen öntudatos hazugság.

A nagystilű eltulajdonító, akár tolvaj, akár rabló, nem antipatikus. Még a gondolathódításnak, a gyűjtött adatok annexiójának is lehetnek Napoleonjai. Ez a plágium fenemódon bő és igen sokszor igazságtalan fogalom.

Ha valakinek megtetszik egy mese, amit, mondjuk, francia vagy olasz ember írt meg és azt érzi, hogy ő azt a mesét egészen másképen, igazán tudná megfogni és megírni, szentucece joga van rá, — ha az ereje igazolja. Pedig itt már veszedelmes közelségben van a plágium.

De menjünk még tovább. Ha valakinek vágyai vannak, mondjuk, Olaszország és a cinquecento után, de sem pápaszeme nincs az eredeti meglátásukhoz, sem hangja az új elmondásukhoz, jogában áll kilenc könyvből kalapálni össze egy tizediket. Legalább elolvasta azt a kilenc könyvet és közli azokkal, akiknek nincs módja vagy érkezőse elolvasni őket. Ez még mindig nem plágium.

Szóval nem tolvaj mindenki, aki lopni látszik. De hogy valaki csak úgy belefördtsa a levegőbe egy idegennyelvű felebarátjának munkáját és azt saját védjeggyel vigye piacra, ez már mégis ártalmas nagy csapás. Nem különb az éhtifusznál, mely — mint napjainkban olvassuk — leginkább a *menedékhelyeket* szokta megfertőzni.

## Kiskomédiák.

### Dal az új überciherről.

Ilyenkor, március közepe táján,  
Mikor rég elmúlt Karnevál,  
A lége nagyszerű tavasz-szag  
S szívembe szentelt béke száll.  
A smokinget zálogba vágom,  
S az árán kalucsnit veszek,  
S nézem, hogy s mint szaporodnak  
Az influenzás emberek.

A hőmérő emelkedését  
Nagy érdeklődéssel lesem,  
Mert, hogy tavasz lesz nemsokára  
Az úgyszólván kétségtelen.  
És ha tavasz lesz és a korzón  
A lég langyos lesz, sőt meleg:  
Ah, akkor . . . akkor én hitelbe  
Egy feöltöt építetek.

Egy feöltöt, egy csudaszépet,  
Egy hódítót, dicsőt, nagyot,  
Egy kéjfeöltöt, diszfeöltöt,  
Amely virít. Amely ragyog.  
Ha majdan őt magamra öltöm,  
Nem bánt a tavasznak szele:  
Mesés übi lesz ez a példány  
S karriért csinállok vele.

A nők bomolni fognak értem,  
A tekintelyem egyre nő,  
És übimet követni fogják:  
A tekintely s mi fő: a nő.  
A walesi herceg elpirul majd  
Ha Angliáig száll a hír,  
És feöltő ról az öreg Times  
Egy néhány kis hasábot ír.

Nem is feöltő lesz e jószág,  
Hanem feöltő, annyi tény,  
S a közbámulat megtható lesz,  
Mikor magamra öltöm én.  
A hitelem magasra lendül,  
Az irigység magasra száll:  
Szebben beszél az én übi majd,  
Mint a közismert rózsaszál.

Amikor mindezt bojelentem,  
Egy gondolat bánt engemet:  
Felépitetném a feöltöt, —  
Most jut eszembe, — nem lehet.  
Se pénz, se posztó . . . Balga ábránd,  
Miért a szívem verve-vert . . .  
. . . Vasalja ki, édes szabó úr  
A tavalyi übercihert! . . .

—zab.

## A tüdőbaj minden

eseteiben a SCOTT-féle Emulsió azonnal használandó. A SCOTT-féle Emulsió egészséget és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek. A

### SCOTT-féle Emulsió

specifikus megbízható szer **mindennemű tüdőbaj** ellen és nemcsak biztos szer, hanem a legolcsóbb is. Nagyfokú tápereje annak tulajdonítható, hogy előállításához a legfinomabb, legtisztább és leghatásosabb anyagokat veszik, melyek egyáltalán beszerezhetők, továbbá azon tulajdonságának, hogy az eredeti felülmulhatatlan SCOTT-féle előállítási mód folytán nemcsak izletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is.



:: :: :: :: :: :: :: :: :: :: ::  
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.  
Kapható: minden gyógytárban.  
Az Emulsió vásárlásánál a Scott-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.  
:: :: :: :: :: :: :: :: :: :: ::

## Apróságok.

### Pech.

Kövessi Ferenc dr. a főiskola tanára könyvet írt s elfelejtette idéző jel közé tenni.

### Új szisztéma.

A rendőrség azt az ajánlatot tette a meglopott Balázs hentesnek, hogy tegyen ki üzletében lépet, hátha az ismeretlen tolvaj, aki mindenesetre jómadár, — lépre megy.

## A levéltárnok.

Richter Ede városi levéltárnok munka hiánya folytán polgármesteri rendeletre irodalmi téren szerez babérokot.

Azt mondják, hogy a Híradó-ban „jele-  
netek a leendő selmeci nagyközség bel-  
életéből“ címen megjelenő legújabb műve  
nemesak jó, de a legjobb alkotása.

Őszintén gratulálunk.

## HIRDETÉSEK.

:: Jó házból való fiu ::

## kiszolgáló fiunak

68 3—3

a Főiskolai Ifjúsági Körben felvétetik.

Nyolc szobás, jófekvésű

## úriház jutányosan eladó.

Cim a szerkesztőségben megtudható.

## AZ UNIVERSUM-KRÉM HANSI VÉDJEGGYEL

azzal a tulajdonsággal bír, hogy az ember bőrét finomná és puhává teszi, kiütést és vörös foltokat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés előtt az illető testrésze e krémmel bedörzsölendő. Hátasa kellemes. Számtalan levél így szól: „Hálás köszönet a korszakalkotó találmányért, égési sebeim néhány nap alatt teljesen elmúltak.“ „Küldjön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása külső bajoknál valóban paratlan.“ „A minta-tubust legjobb eredménnyel használtam régi sebem ellen, kérek utánvételt még 10 darabot.“ Így érkeznek az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát egy háztartásban sem szabad hiányozni.

Főraktár: CHEMISCHES LABORATORIUM,  
Wien, VIII., Mariahilferstrasse 38.  
ÁRA 1 KORONA.

73.10—1.

Páratlan és csodás hatása.

## Hölgyek részére nélkülözhetetlen! Legjobb szépitőszert a Földes-féle MARGIT crème

Pár nap alatt biztosan eltávolít szepőt, májfoltot, pattanást, bőrtkát (Mittesszer) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdit és fiatalít.

Ára kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.  
KIVÁLÓ TOILETT-CIKKEK: Margit-hőlgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 fill., Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcvíz 1 kor.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszert kereskedésben. — Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő.

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD.

980. B. Főraktár Zólyomban: Stech Lajos gyógyszerár.

Óvakodjunk utáztatoktól.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a Réthy-féle

**Pemetefü Cukorkánál**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-FÉLÉT kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.

919, 1 doboz 60 fillér. Csak Réthy-félét fogadjunk el.

**Fillér 4 Fillér**

**A NAGYMOSÁS!** ha ruha kékítéshez szabadalmazottj

**URANOS PASZTILLÁT** használ!

Patyolat fehér lesz a fehérenemű!  
Foltot vagy csikot nem csinál!  
Ártalmatlan mert savmentes!  
Gyorsan, teljesen oldódik a vízben!

**Uranos-pasztila csak 4 fillér** és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható.

Mintadohoz — 10 drb. pasztilla — 40 fillér beküldése ellenében (bélyegekben is) küldenek:

**HOCHSINGER TESTVÉREK** vegyészeti gyár, Budapest VI.

Selmecbánya: Jfy. Marschalkó Gyula.



62. 2-3

Pontosság! Lakóhelytelenység! Saját érdekében hírességen kizárólag **LEOPOLD GYULA** Hirdetési Irodája által Budapest, Erzsébet-körút 31. 200 szavú bizalmasan képviselő!

**GARVENS-SZIVATTYUK** rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség. Kérjen határozottan: **Garvens-szivattyut** Garvens-művek, WIEN XX/2. Fejlesztés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

**TYUKSZEMNÁLÁL** Ára 70 fillér. A legjobb és legerősebb sóborszesz az **ERŐ SÓBORSZESZ** ára 2 K, 1 K és 30 fillér. Postán szállítja utánvét mellett a **KOSMOS** vegyszert és kozmetikai laboratórium. **GYÖR, BAROSS-UT.**

**Csemege-konzervek** BARTA-féle erdei gyümölcskonzervek, ízük, színpük, gomb-, hús- és fűszelék-konzervek, nemis borovicskák, — legkiválóbb minőségben szállít — előkelőbb fűszerek közvetítésével is a **Felkai Konzervgyár, Barta József** Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

**BÉLHURUT** (hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógyszere a BARTA-féle fekete áfonyagyógybor, kapható gyógyszerészeknél, 5 üveget 8 k-ért bérmentve szállít előkelőbb közvetítésével is a **TOKAJI CHINA-VASBOR.** Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg Ára 8-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban. Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvária-ter.

**PLATSCHEK VILMOS** ellamert legolcsóbb, legszolidabb **FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza** Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

**RIVOLI** fényképészeti és festészeti műtermében **BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.** készülnek csak elsőrendű művészies kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selyemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sarkkövekre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

**DIGESTO GLÜCK** a legkiválóbb és legújabb élesztőpor **Doboza 2 kor.** Postal szétküldés **„FEHÉR GALAMB”** gyógyszerár Budapest, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93 Kapható minden gyógytárban és drogeriában.

Meglepő haladás! **FICHTENIN** a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta fűgét a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vérszívó levetetett és egyéb kert- és veteményben kártékony állatkákat és azok petéit azonnal megöli. Legmegbízhatóbb védőszer szunyog és darázs ellen. Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt. **Vesérképviselők Magyarország részére: DIAMANT és VADAS** Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

**BOGDÁNY** szerencséseje páratlan! **BOGDÁNY S.** fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál BUDAPEST, KÁROLY. KÖRÚT 20.

**Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA** 8 nap alatt biztosan hat. Tégelye K 1-20 Dr. KOVÁCS gyógytára Budapest, Gyár-utca 17. „Tollcs-útkok” ingyen.

**Ha fáj a feje használjon azonnal Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,** 1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden fejfájást megszüntet. **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszerár Budapest, Rákóczi-utca 2. Ingyen postal szállítást 8 doboz rendelésnél.

**PARIS SZÁLLODA** Szállodás: Simon Pál Budapest, VI., Váci-körút 26. sz. 100 szoba 2-30 K-tól feljebb, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fűtők, melegvíz kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és hajók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? **Schuller Kaszinó-éttermében** VI., ANDRÁSSY-UT 39. SZ. Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

**Dr. KOVÁCS J.** homopátiái rendelő-intézet 1000 betegségekben szenvedők számára Budapest, Váci-körút 18. sz.

**KATZER** szőrméről elsőrangú és az egész világon el vannak terjedve. Első és legnagyobb mohyár ellen védő részv. társ.